

# 特區政府譴責自由亞洲電台失實報道

【大公報訊】記者龔學鳴報道：特區政府昨日發表聲明，針對自由亞洲電台網站有關香港舊款智能身份證失效的失實報道，表示強烈不滿和予以嚴厲譴責，並呼籲市民認清事實，不要相信虛假資訊及別有用心之報道。

## 捏造內幕權威 錯誤演繹條文

自由亞洲電台網站20日題為「港府『威嚇』港人盡快回港換身份證 海外港人不換會有後果嗎？」的報道，惡意曲解入境處於記者會上的公布，以斷章取義及憑空臆測的手法，企圖誤導公眾有關特區政府宣布舊款智能身份證失效的目的。報道更引用一名自稱為前入境事務助理員的人士的評論，捏造所謂內幕權威，肆意及錯誤地演繹相關條文和法律後果。

特區政府指出，相關報道刊登前，非但未向特區政府作任何查詢，亦未有作出必要的事實查證，完全違背傳媒專業操守，毫

無基本新聞道德可言。

特區政府重申，宣布舊款智能身份證失效，有助偵測非法使用舊款智能身份證的冒充者及持有偽造舊身份證人士，做法與以往的全民換證計劃一致，絕不存在任何威嚇成分。根據《人事登記條例》第7B(3)條，任何人士如無合理辯解而未能於指定換證限期內換領新身份證，可被罰款五千港元。惟香港居民如因不在香港而未能於指定換證限期內換領新身份證，只要在返港後三十日內補辦換證手續，即不屬違法。報道刻意將特區政府對未換證人士的呼籲扭曲成所謂威嚇市民的手段，是極不負責任的行為。

特區政府發言人指出，任何人士如使用一張已經失效的身份證入境香港，入境處將收回其已失效的身份證並同時着令該人士於規定期限內申請換領身份證。如果該人士未有遵照有關命令，根據《人事登記規例》第19(4)條，最高可被罰款二萬五千港元及監禁兩年。自由亞洲電台的報道將兩項條文

及法律後果混為一談，並未有作出應有的事實查證，從而誤導市民以為政府發放了不實資訊。

保安局局長鄧炳強昨日見傳媒時強調，特區政府不時更新市民身份證，自由亞洲電台報道扭曲事實，企圖煽動市民對特區政府不信任和憎恨。他提醒市民要認清自由亞洲電台由美國國會授權成立，由美國政府給予資金運作，多年來發表很多反華言論，特別是在黑暴後變本加厲，有意煽動市民對特區政府的不信任。他又說，如任何人涉嫌違反國家安全條例，會按法律調查。

鄧炳強指出，就《維護國家安全條例》後，自由亞洲電台宣稱為了員工安全撤離香港，認為原因只得一個，就是自由亞洲電台有犯法的意圖，強調《條例》是保障香港安全和維護新聞自由，正常媒體不受影響，香港市民眼睛雪亮，能看清楚自由亞洲電台是披着媒體外衣，實際上是從事危害國家和香港安全活動的組織。

## 發展局批自由亞洲電台誤導市民

【大公報訊】記者李清報道：發展局昨日在社交媒體發文，批評自由亞洲電台網站昨日有關香港失業問題報道，指「建造業成重災區人工劇減三成」，內容失實及誤導。

發展局指出，在「建造業輸入勞工計劃」下，外勞必須按照「標準僱傭合約」受聘，工資水平亦不得低於當時適用的每月工資中位數，除該合約有所規定或香港法例的規定外，僱主不得扣除輸入勞工的工資，或從他們索取或接受該等回扣，因此報道指有關輸入勞工工資被壓低或被「回扣」是政策不容許發生的情況。「倘若得悉違規個案或接獲舉報，我們會聯同相關執法部門嚴肅跟進。」

局方又指，文中「勞工短缺根源在工資被大幅壓低」的論點與事實不符，為保障本地勞工優先就業，計劃要求輸入勞工的申請必須先按計劃要求的每月工資中位數進行本地招聘，審批當局會仔細核實證明文件確保其符合要求。統計處數據顯示，從事公營建築工程工人的每日平均工資，最新的今年3月數字較一年前同期，即較輸入勞工計劃推出前上升了約5%。

局方表示，報道指鋼筋屈紮工開工不足情況惡化，並不正確。鋼筋屈紮工種的工人工作數天後需要休息，建造業議會工地出勤數據只是反映這工作特質，並不表示鋼筋屈紮技術工人的就業情況出現明顯變化，事實上這類工人每月工作平均日數在過去幾年穩定，並未有因為推行計劃而減少。建造業失業及開工不足人數持續惡化，這亦與事實不符，事實上，建造業失業率隨著疫情復常，自2022年開始下降，至近年處於較低約4%的水平。

## 換屆參選人多屬外媒 甚至不是記者

# 記協沒有認受性 業界：不如解散

香港記者協會今日（22日）舉行周年會員大會，並進行新一屆執委會改選，惟記協近日聲稱，有會員收到不明來歷的WhatsApp訊息，指會員大會可能遭到執法機關的監視，提醒要與會議「保持距離」云云。保安局局長鄧炳強昨日見傳媒時強調，任何人如果覺得被恐嚇都可以報警。他指出，雖然記協「係無認受性組織」，但由於記協按香港法例註冊，是會受法律保護。

有政界、業界人士指出，記協掛名記者工會組織，但實際是長期政治掛帥，早已臭名遠播，如今候選人大部分都是外媒記者，甚至不是記者，與其苟延殘喘，不如早日解散。

大公報記者 龔學鳴



▲表明不再競逐連任的記協主席陳朗昇，經常在示威現場惹是生非。

◀在黑暴期間，記協濫發記者證，縱容「假記者」阻礙警方執法。

記協今日舉行周年會員大會，並進行新一屆執委會改選，現屆理事、《華爾街日報》記者鄭嘉如與自由身記者梁耀聰分別成為正副主席唯一候選人。保安局局長鄧炳強昨日回應記協會員聲稱收到警告訊息時表示，記協是根據香港法律註冊，任何人參與都會受到法律保障。他提及記協的換屆選舉，批評記協DQ一位表示要改革記協的參選人，並質疑參選人的履歷。

## 參選者所屬組織涉反中亂港

鄧炳強再次批評記協，指他們在2019年黑暴期間聲稱任何都是記者、與暴徒同一陣線，近期的換屆選舉亦有人指控記協黑箱作業。鄧炳強說：「我也留意到參選人裏面，最初看起來，我還以為是外國記者協會，因為大部分都是外媒的記者。有部分是自由記者，有些甚至不是記者；他的組織曾經被揭露收美國的錢，在香港主力從事一些政治活動。」

今屆記協執委會換屆選舉中，有兩名參選人為「公關會員」，包括在關注難民權益組織Justice Centre Hong Kong任高級政策顧問的張皓明、Up Media營運主任王婧。翻查資料，其中一名參選人張皓明所屬的Justice Centre Hong Kong，在2022年曾被報道指其「反中亂港」，指該組織曾接受「美國國家民主基金會（NED）」的資助，而NED為援助其他國家及地區「反政府團體」發動「顏色革命」的組織。

港島東立法會議員梁熙表示，記協在黑暴期間濫發記者證，宣稱所謂的人人都是記

者。結果出現了一名只有12歲的學生，在衝突的前線進行所謂採訪，實際阻礙警方執法，而他正正就持有由記協發出的會員證。他續說，如今記協新一屆執委會改選，多是外媒記者，甚至有人所屬組織被揭露收美國錢，記協早已沒有認受性和公信力，遲早會走向末路。

## 濫發記者證 帶頭抹黑政府

香港青年時事評論員協會首席副主席陳志豪直指，記協臭名遠播，多年來屢次以記者的身份行反中亂港之事。2019年黑暴期間，記協多次帶頭抹黑政府打壓新聞自由，更濫發記者證縱容假記者妨礙警方執法。種種惡劣行為，不僅玷污傳媒工作者鐵肩擔道義的使命，更嚴重危害國家安全，實在令人憤慨。記協即將舉行新一屆執委會改選，與其苟延殘喘，不如早日解散。

香港網絡紅人工作者協會主席高松傑指出，記協在香港市民心目中早已沒有任何認受性和公信力，記協一直「掛羊頭賣狗肉」，回歸以來，不斷鼓動傳媒界，濫用新聞自由胡作非為，狙擊政府。他續說：「作為香港網絡紅人工作者協會主席，十分理解一個工會的職能應是維護行業權益，理應一視同仁，但可惜的是，多位愛國的記者在2019年屢屢受到暴徒粗暴對待，多次被圍堵甚至被打，為何從來不見記協譴責？」記協選舉參選人大部分都是外媒記者，自由記者或甚至不是記者，這個更是荒謬，更令市民有涉嫌勾結外國勢力的感覺，希望有關部門密切留意。

## 記協多年劣跡斑斑

### 縱容「黑記」，包庇暴行

- 2019年黑暴期間記協屢屢縱容「假記者」阻礙警方執法，更本末倒置多次公開批評警方打壓新聞自由。2020年5月，攬炒派發起在全港多個商場非法聚集，防暴警員截查一名年僅12歲姓陸的初中生，他正穿着記者反光衣及進行拍攝，聲稱為深學媒體的「學生義務記者」。事件引起市民批評記協為達到其政治目的，不顧學童的人身安全。

### 抹黑中央及特區政府 勾結亂港政客

- 1996年起，與「國際特赦組織香港分會」等組織聯合舉辦所謂「人權新聞獎」，2019年更把獎項頒給涉嫌造假的英國BBC紀錄片《China's Hidden Camps》。
- 2019年起，藉發表所謂「言論自由年報」，不斷抹黑特區政府。
- 2019年5月及9月，記協前主席麥燕庭聯同亂港頭目李柱銘、李卓人、羅冠聰等，到美加「游說」反華政客插手香港事務。

### 聚眾搞事 阻差辦公

- 黑暴期間，記協曾呼籲在警方記者會攪局搗亂，導致記者會取消。

### 長期肆意抹黑國安法及23條立法工作

- 國安法實施後，發聲明詆毀國安法條文「嚴苛」，更抹黑國安法令人權保障「將變得毫無意義」云云。
- 攻擊23條立法，聲稱妨礙新聞自由，易造成觸犯報道及採訪危險誤區。

### 滲透校園 荼毒青年

- 2019年曾舉辦「傳媒通識講座」，向學生灌輸失實資料。
- 招攬學生成為「學生記者」，出售每張20元的「記協會員證」，鼓動「學生記者」到暴動現場。

大公報記者整理

## 記協不糾正錯誤必遭懲處

### 熱評

香港記者協會今日舉行執委會換屆選舉，自現任主席陳朗昇宣布不角逐連任後，也許有人還以為記協會迷途知返，其實不然。例如此次選舉的參選名單，竟包含大量外媒記者，其中不乏熟口熟面的別有用心者，從中看不到記協有什麼悔改之意。

記協多年來聲名狼藉，假借新聞專業之名行反中亂港之實，尤其2019黑暴期間，記協濫發記者證，催生出大批以記者身份作掩飾的暴徒，甚至衍生暴亂現場出現13歲「童記」的荒謬畫面。每當警方進行合法執法行動，記協總不忘第一時間跳出來抹黑警方「妨礙採訪」「侵犯新聞自由」；而一旦換成是愛國愛港媒體遭到暴徒襲擊，記協就裝聾作啞，彷彿只有「黃媒」、亂港媒體才配有新聞自由一般。

今次記協換屆選舉，「引入」一大班任職外國媒體的記者，甚至不惜粗暴DQ支持香港國安法的參選人，記協本質如何已是路人皆知。事實上，記協一直以來與海外反華勢力關係匪淺，比如以往每年跟「國際特赦組織香港分會」等組織聯合舉辦的所謂「人權新聞獎」，竭力配合外國勢力抹黑中國。記協長年來偽裝成專業組織，或發惡，或扮優，或玩掩飾，但難掩其搞政治、為外力所用的醜惡面目。如果記協不糾正錯誤，一條路走到黑，必遭懲處。 卓銘

## 涉發布煽動帖文 被告區健威還押

【大公報訊】記者龔學鳴報道：《維護國家安全條例》今年3月23日刊憲生效，58歲男子被指於新法例實施後，涉在社交媒體發布「革命」、「反抗」字眼的內容。男子昨日被帶上西九龍裁判法院提堂，控以《維護國家安全條例》的「明知而發布具煽動意圖的刊物」罪。主任裁判官蘇文隆將案件押後至8月7日再訊，以待警方進一步調查，其間被告須還押。

被告區健威（58歲）報稱無業，被控於今年3月23日至6月19日期間，包括首尾兩日，在香港明知

刊物具煽動意圖而發布該等刊物，即在YouTube、Facebook及X發布陳述、相片及或圖片，具意圖引起中國公民、香港永久性居民或在特區的人，對《中華人民共和國憲法》確定的國家根本制度的憎恨或藐視，或對其離叛；引起中國公民、香港永久性居民或在特區的人，對特區的憲制秩序、行政、立法或司法機關的憎恨或藐視，或對其離叛；及或煽惑他人作出違守特區法律，或不服從根據特區法律發出的命令的作為。

控方呈上律政司檢控書，申請將案件押後至8月

7日，以待警方進一步調查。控方表示，被告身上和家中有兩部電話、兩部桌上電腦和三部手提電腦，申請押後以檢查電子設備。辯方無保釋申請，裁判官蘇文隆遂下令被告還押至8月7日再訊。

## 去年曾被控煽動 判囚半年

據報道，該名男子去年曾被控「作出一項或多項具煽動意圖的作為」罪。案情指出，該男子在2023年4月至10月間發布共280段可供公眾瀏覽的具煽動言論的帖文，包括用自製音樂錄像配以黑暴

「港獨」歌曲，以及加插附有具煽動暴力的圖片和照片，煽動他人引起對中央及香港特區政府憎恨、鼓吹「港獨」、要求制裁特區政府官員及煽動使用暴力等訊息。

總裁判官蘇惠德去年12月判刑時指出，被告發布280段帖文，平均每日不只發布一則帖文，頻率異常地高，是希望引起網民注意，令其言論廣傳。認為被告「理念頑固，不單主張分裂國家，亦渲染暴力，針對殺害官員及其家人」，遂以9個月監禁為量刑起點，認罪獲扣減後，判囚6個月。